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주제어 대학교육의 효과 기업의 인식과 요구 인재특성 산학협력- : , , , 







표 설문 및 면담 대상 기업< 1> 



표 기업의 인재에 대한 요구와 대학교육 신뢰도 설문조사< 2> -



표 기업의 인재에 대한 요구 심층면담결과< 3> -



이런 연구가 시작된 직접적 계기는 기업에서 노동시장에 나오는 사람들과 이Q : ‘

런 사람을 기르는 대학교육에 대한 불만이 많기 때문이다 노동력과 이들을 배양하. 

는 대학의 문제가 무엇이라고 생각하는가?’

사실 요즘 신입사원 많이 바뀌었다 일반 대학생들은 매우 자유분방하고 얽매이A : . 

기 싫어하는 것처럼 보이나 중략 모범생이고 매우 착하다 교육도 잘 받았고 잘 ...( ) . , 

컸다고 생각되는 아이들이 굉장히 많이 들어온다 중략 과거에는 주어진 과제에 ...( ) 

대해서만 집중하는 좁은 인성을 가진 인력이 들어왔다면 요즘은 더 개성이 강하고 

창의성이 있는 인재들이 많다 하략...( )







표 기업의 전공교육에 대한 신뢰도 심층면담< 4> -



표 기업의 대학교육내용에 대한 만족도< 5> 





표 대학 원 생 장기 인턴십제도 현황 및 인식< 6> ( )











표 기업의 인재에 대한 요구 순위< 7> 



표 대학교육을 통해 육성되는 특성과 육성되지 못하는 특성< 8> 





실리콘 밸리와 같이 대학이 가진 아이디어 지식과 기업의 자본 기술이 만나 Q : , , , 

시너지를 발휘하는 모델이 세계적으로 벤치마킹 대상이 되고 있다 우리나라의 경. 

우 대학과 기업 간 지식의 전이 수준이 상당히 낮은 것으로 나타나고 있는데 그 이

유가 어디에 있다고 보는가?

기업 쪽에서 대학과의 산학협력 등을 통해서 사업화하는 것이 득이 안 되기 때A : 

문일 것이다 중략 적절한 역량과 소스가 있는데 산학협력이 제대로 이루어지지 ...( ) 

않는다는 얘기는 대학 측에서 기업에 적절한 홍보를 하지 못하고 있다는 의미이고, 

아직까지 그런 것들이 활성화되지 못한 측면이 기업 쪽에서 산학협력을 통해서 얻

을 수 있는 실익 자체가 가시적으로 보이지 않기 때문에 활성화되지 않는 것이라고 

본다.

서로의 니즈 자체가 틀리기 때문이라고 생각한다 중략 아마도 이러한 문제를 A : ...( ) 

해결하기 위해서는 서로의 니즈를 맞추어 나가야 된다고 생각한다. 

우리 경제규모에 비해서 대학 기업 간 지식전이 수준이 매우 미약하다 질적으A : - . 

로나 양적으로나 떨어진다고 본다 중략 물론 기업에 실질적인 도움을 많이 주는 , ...( ) 

대학도 일부 있지만 전국적으로 보면 매우 열악하다 여전히 지식활동의 무대가 과. 

거인 경우가 많다 중략 대학에서는 좀 더 기초를 닦고 기업에서 실용교육을 하는 ...( ) 

것이 맞지 않는가라는 논의도 있지만 그것이 대학을 합리화시키는 수단이 되어서, 

는 안 된다고 본다 첨단에서 사용되는 실용적인 기술을 알면서 기초교육을 하는 것. 

과 그렇지 않고 기초교육만 하는 것은 천지차이일 것이다.
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Korea's national competitiveness is ranked low considering the size of its economy 

and this problem is usually attributed to the shortcomings of the higher education 

system. In this research, we listen to the voice of companies, analyze the causes 

behind this problem by looking from various dimensions and search for ways to 

solve it. Also, this study involves in-depth interviews and surveys of CEOs and HR 

(HRM & HRD) managers of corporations to investigate company needs in terms of 

specific attributes they demand in securing manpower, degree of satisfaction with 

university education in fostering such manpower, overall perception of the education 

system, and the level of awareness and concern about government policies and 

systems. 

The results show that companies hold negative views about the effectiveness of 

university education. Despite differences in manpower demands among companies, 

CEOs and HR managers generally acknowledge the importance of human nature in 

recruiting workers. In accommodating both global changes and the tradition of 

Korean university education, we should support and encourage new experiments and 

attempts at building new forms of higher education system. Also, it is important to 

build greater confidence in government policies and improve the efficiency of 

university education policies.
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